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Religiile lumii pentru pace
Intre 10—14 mai 1982 a avut loc la Moscova 

„Conferinţa mondială a religiilor pentru apărarea 
darului sacru al vieţii împotriva unei calastrote nu
cleare".

Au fost reprezentate opt religii mari din mai mult 
de 90 de ţări: creştinismul, budismul, hinduismul, 
islamismul, şintoismul, iudaismul, şichismul şi zoro- 
astrismul. Au participat 588 de delegaţi şi observa
tori, 256 de ziarişti, conferinţa totalizând circa 1000 
de persoane. Din partea Bisericii Ortodoxe Române 
a participat o delegaţie de opt persoane, în frunte 
cu Prea Fericitul Patriarh Iustin Moisescu.

Din delegaţie au mai făcut parte: M itropolitul 
Antonie Plămădeală al Ardealului, membru al Comi
tetului pregătitor, I. P. S. M itropolit Nestor Vorni- 
cescu al Olteniei, Arhimandriţii Pimen Zainea şi 
lrineu Cheorbeja, Pr. Consilier patriarhal Dumitru 
Soare, D-l Dr. Cezar Vasiliu. lector la Institutul teo
logic din Bucureşti şi Ierodiaconul Laurenţiu Luca 
Movileamt.

Prea Fericitul Patriarh Iustin a fost în prezidiul 
Conferinţei, ca unul din preşedinţii de onoare ai ei.

Din România au mai participat şi trei reprezen
tanţi protestanţi: Em. Sa Episcopul Paul Szedressy, 
al Bisericii Evanghelice S. P., Prof. Hans Klein, re 
prezentând Biserica Evanghelică C. A. şi Pr. Gheor- 
ghe Vidíts, vicarul Eparhiei Reformate din Oradea.

Tema generală a discuţiilor a fost necesitatea an
gajării tuturor religiilor în lupta pentru dezarmare 
şi pace. S-au expus tem eiuri teoretice scoase din 
cărţile sfinte şi din tradiţiile tuturor religiilor şi s-au 
expus de asemenea temeiuri practice, sociale, poli
tice, ale bunului simţ şi ale raţiunii. Principiul apă
rării vieţii, a sacralităţii ei şi a păcii ca expresie a 
acestei convingeri, a fost afirmat de toţi cei aproape 
două sute de vorbitori.

în  cuvîntul Său, Prea Fericitul Patriarh Iustin 
Moisescu a transmis hotărârea cultelor din România 
de a face totul pentru apărarea păcii şi a arătat că 
şi în România a avut loc o Adunare a Cultelor pen
tru pace şi dezarmare în noiembrie 1981, eu o largă 
participare de invitaţi străini. Folosind un citat din 
cuvîntarea D-lui Preşedinte al Republicii Socialiste 
România, P. F. Sa a cerut să se treacă la măsuri 
de pace „acum, cit nu este prea tîrziu".

I. P. S. Mitropolit Antonie Plămădeală al A rdealu
lui a ară tat că în România pacea e ridicată la rang 
de politică de stat, că s-au iniţiat Apeluri şi alte 
acţiuni care au dus la o largă mobilizare pe plan 
intern şi pe plan extern, în favoarea păcii: adunări 
pe stadioane, marşuri, conferinţe ale diferitelor ca te
gorii de profesiuni, oameni de ştiinţă, de cultură şi 
artă, printre care şi cultele. A mai ară tat că în toate 
aceste adunări, atunci şi în continuare, se proclamă 
dreptul la viaţă şi dreptul la pace, ca drepturi fun
dam entale ale oamenilor de pretutindeni. A sin teti
zat apoi în trei idei, principiile care trebuie să stea 
la baza apărării şi asigurării păcii:

1. Toate diferendele dintre state să fie soluţionate 
pe calea tratativelor, prin dialog şi nu prin război. 
Toate conflictele de idei să fie rezolvate prin idei, 
prin apeluri la  raţiune, şi nu prin apelul la forţă;

2. La baza rezolvării tuturor conflictelor şi pen
tru asigurarea unei baze solide pentru pace, să se 
caute a se fundamenta totul pe dreptate, să se dea 
acces tuturor popoarelor la resurse şi la dezvol
tare, lucru ce se poate realiza printr-o nouă ordine 
economică mondială. Aşa se va putea răspunde la 
dorinţa tuturor popoarelor de a-şi asigura libertatea, 
independenţa şi suveranitatea ţărilor lor. Aşa se va 
asigura o reală securitate europeană şi mondială;

3. Dacă e adevărat că pentru asigurarea securi
tăţii este totuşi nevoie de păstrarea unui echilibru 
de forţe, acesta să se păstreze, cum a propus Ro
mânia, nu la nivelul de sus, printr-o cursă nebu
nească a înarmărilor, ci la nivelul de jos, prin dez
armare. Acest lucru nu numai că ar proteja ome
n irea de o catastrofă pe care o poate provoca o 
înarm are în perm anentă competiţie, ci ar elibera şi 
imense resurse financiare care a r  putea fi folosite 
pentru dezvoltare, pentru com baterea foamei, a an
alfabetismului, a subdezvoltării.

Printre cei care au luat cuvîntul au fost: Prea Fe
riciţii Patriarhi Pimen al Rusiei, Nieolae al A lexan
driei, llia al Gruziei, Patriarhul Vasken catolicosul 
tuturor armenilor, Maxim al Bulgariei, Haimanot al 
Etiopiei, conducători religioşi budişti, musulmani, 
sintoişti, brahmani, zoroastrişti din Japonia, India, 
Sri Lanka, Siria, Irak, Egipt, Vietnam etc. A fost 
prezent şi a luat cuvîntul cunoscutul predicator am e
rican Billy Graham. A fost prezent şi a luat cuvîn
tul Ministrul Cultelor din Siria. în afară de localnici 
au trimis salutări conferinţei Preşedintele Finlandei, 
Papa Ioan-Paul al II-lea, Dalai Lama etc.

Au fost reprezentate toate organizaţiile religioase 
internaţionale: Consiliul Mondial al Bisericilor, Con
ferinţa Creştină pentru Pace, Conferinţa Bisericilor 
Europene, Conferinţa Bisericilor Africane şi Confe

rinţele altor zone, Federaţia Mondială Luterană, 
Alianţa Mondială Reformată, Alianţa Mondială Bap
tistă etc.

în  ziua de 9 mai s-a făcut o mare slujbă religioasă 
în catedrala din Moscova, Delegaţia Bisericii O rto
doxe Române a  fost invitată să slujească, iar la urmă 
au ţinut cuvîntări P. F. Patriarhi: Nieolae al A lexan
driei, Iustin al Bisericii Ortodoxe Române şi predi
catorul Billy Graham din S. U. A. A răspuns P. F. 
Patriarh Pimen al Bisericii Ortodoxe Ruse. P. F. Pa
triarh Iustin a evocat victimele căzute în războiul 
al doilea mondial şi a ară tat necesitatea ca să se 
împiedice un al treilea război, exprimînd speranţa 
că raţiunea şi pacea vor învinge, ca să nu se mai 
repete experienţele triste ale trecutului, care acum 
ar fi şi mai catastrofale.

în  ziua de 11 mai, delegaţia Bisericii Ortodoxe 
Române a făcut o vizită P. F. Patriarh Pimen la reşe
dinţa sa. Erau prezenţi şi membrii Sinodului Perma
nent al Bisericii Ruse. S-au purtat discuţii priete
neşti, mai ales despre relaţiile bilaterale, interor- 
todoxe şi imterereştine. Printre altele s-a abordat 
tema documentului pregătit de Consiliul Ecumenic al 
Bisericilor şi intitulat: „Botez, Euharistie şi Preoţie" 
şi s-a discutat despre cea de-a doua Conferinţă 
presinodală (Chambesy, Elveţia, sept. 1982), în v e
derea pregătirii Sfîntului şi Marelui Sinod Ortodox. 
De asemenea s-au schimbat puncte de vedere cu 
privire la participarea ortodoxă la cea de-a Vl-a 
Adunare Generală a Consiliului Ecumenic al Biseri
cilor de la Vancouver, Canada, 1983. .

Conferinţa religiilor, ţinută la Moscova, s-a bu
curat de o foarte mare atenţie şi publicitate din par
tea presei, radioului şi televiziunii.

în  general, principiul după care s-a lucrat la Con
ferinţă, aşa cum hotărîse Comitetul pregătitor chiar 
la propunerea delegatului Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, M itropolitul Antonie Plămădeală al Ardealu
lui, a fost acela de a se afirma dorinţa, hotărîrea, 
contribuţia tuturora la m enţinerea păcii, fără ca de
legaţii să se lanseze în discuţii în contradictoriu, în 
acuzaţii între sisteme sau grupe de state, fără a se 
transforma tribuna Conferinţei intr-un mijloc propa
gandistic în slujba unor interese particulare sau de 
grup. A tenţia urma să fie interesul general: PACEA, 
pentru ca apoi, în pace, prin dialog, să se rezolve 
şi conflictele ideologice, politice, economice etc. 
Principiul acesta a fost în general respectat.

în  prima zi a Conferinţei, oînd s-a ales Prezidiul 
şi conducătorii secţiilor de lucru, s-a ales şi un „Co- 
mitet de redactare a documentelor iinale“. în  acest 
Comitet a fost ales şi M itropolitul Ardealului Antonie 
Plămădeală. Comitetul a lucrat mult şi a reuşit să 
redacteze patru documente bine echilibrate şi anume:

1. Un Apel către toţi conducătorii şi adepţii reli
giilor

2. Un Apel către toate guvernele lumii
3. Un Apel către cea de-a doua Sesiune Specială 

a Adunării Generale O. N. U. pentru dezarmare 
(1982)

4. Un Comunicat.
Toate documentele finale, care însumează 12 pa

gini, au fost adoptate de Conferinţă, deşi au trebuit 
să răspundă exigenţelor atâtor reprezentanţi de re 
ligii. Acest lucru a fost rem arcat ca un semn foarte 
bun şi elocvent al voinţei unanime de pace, dincolo 
de orice divergenţe posibile. Ele au fost adoptate 
prin consens.

La plecare, delegaţia Bisericii Ortodoxe Române 
a fost condusă la aeroport de Prea Fericitul Pa
triarh Pimen al Rusiei şi de alţi membri ai Sino
dului Permament al Bisericii Ruse.

Delegaţia Bisericii Ortodoxe Române a fost p re
zentă şi activă la lucrări — de altfel toţi membrii 
delegaţiei au luat cuvîntul în secţii şi grupe — fă- 
cîndu-se toţi, cu convingere, exponenţi ai voinţei 
de pace a credincioşilor ortodocşi români şi a în tre
gului popor român.

A. P.
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Pîine pentru suflet

Domnul vieţii

în  Simbolul credinţei mărturisim 
că Duhul Sfînt este Domn a l vieţii, 
este dătător de viaţă. El vine de 
la Tatăl ceresc ca să ne dea viaţă, 
să ne ajute să o păstrăm curată, 
să ne ferească de primejdii şi de 
moartea cea veşnică.

Prin Duhul Sfînt viaţa , noastră 
este pururea în faţa lui Dumne
zeu Tatăl şi se îm părtăşeşte de 
darurile jertfei de pe cruce a lui 
Iisus Hristos.

Duhul Sfînt este Stăpînul vieţii, 
al vieţii de aici, de pe acest tă- 
rîm al lumii văzute şi al vieţii de 
dincolo de zare, a l vieţii celei 
fără de moarte.

Sínt multe darurile Duhului 
Sfînt şi sínt minunate lucrările 
Lui în lume, dar toate acestea 
sínt date spre folosul şi desăvâr
şirea vieţii, spre viaţa noastră 
după voia lui Dumnezeu şi cu 
Dumnezeu.

M întuitorul le-a spus Apostoli
lor: „Mă duc de la voi. Dar nu 
vă voi lăsa orfani" (loan 14, 18) 
— „şi Eu voi ruga pe Tatăl şi 
alt M îngăitor vă va da vouă, ca 
să fie cu voi în veac" (loan 14, 
16). Putea, doar să-i ia şi pe ei

cu Dînsul, să le răsplătească pen
tru că au fost prietenii Săi trei 
ani şi jumătate. Totuşi nu o face. 
Ii lasă în lume. Mai mult. îi tr i
mite în lume. Le dă încredinţarea 
a vesti Evanghelia la toată făp
tura şi de a boteza pe oameni în 
numele Tatălui, al Fiului şi al 
Sfîntului Duh (loan 20, 22). Le da 
puterea de a împăca pe oameni 
cu Dumnezeu spre a fi biruit po
vara păcatului, arătînd prin aceasta 
legătura perm anentă dintre Dum: 
nezeu şi oameni.

Duhul Sfînt restabileşte unirea 
noastră cu Dumnezeu. El este Cel 
ce aju tă împlinirea dorului om e
nesc după viaţă veşnică. Căci 
ceea ce doreşte omul mai mult 
este ca să trăiască, să trăiască cit 
mai plenar, să urce pe treptele 
desăvârşirii şi să trăiască în veci, 
să fie nemuritor. Aceste întreite 
aspiraţii ale sufletului omenesc 
sínt ocrotite de lucrarea Duhului 
Sfînt în lume şi în viaţa oame
nilor. El ne aju tă  să ajungem la 
o viaţă plenară, în care trupul şi

Părintele VAS1LE 

(Continuare în pag. a 2-a)

Pastoraţie şi pietate liturgică (II)
„Noi nu putem trăi iară Sfînta Împărtăşanie."

Acesta este strigătul m artirilor din A b itina— Africa de Nord (către 
anul 304), la capătul rezistenţei lor fizice pusă la încercare de perse
cuţie şi suferinţă. Puterea divină care iradiază din Cuminecătură în tă 
reşte inima şi voinţa creştinilor în momente de grea încercare a cre- 
dincioşiei lor faţă de Iisus Hristos. Biserica nu poate părăsi pe cei 
care sfinţesc numele lui Iisus prin jertfa lor, pe atleţii Săi (Sf. Ignatie, 
Către Policarp III, 1, în SPA, p. 188). Căci Duhul însuşi vine în a ju 
torul slăbiciunii omeneşti (Rom. 8, 26). Cei care sínt chemaţi să parti
cipe fizic la patimile şi învierea lud Hristos nu pót face aceasta decît 
în trupul Lui şi în sîngele Lui, care se dau în Taina Cuminecăturii. 
Numai astfel ei pot fi în „unitatea trupească şi sufletească a lui Dum
nezeu" (Ibidem, p. 186).

Această unitate dintre liturghie şi comunitate poate fi slăbită sau 
deformată de anum ite practici şi atitudini ce îşi fac loc uneori în cult

Pr. Prof. Dr. Ion Bria
(C o n t in u a r e  în  p a g .  a  2 -a)
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Domnul vieţii
(Continuare clin pag. 1)

sufletul să-şi îndeplinească meni
rea; El ne ajută să înaintăm pe 
calea propăşirii, înzestrîndu-ne cu 
noi energii sufleteşti; El ne ajută 
să dobîndim sfinţenia vieţii şi să 
ajungem la ţinta ei, care este 
mîntuirea.

La Rusalii, Sfîntul Apostol Pe
tru a spus mulţimilor: „Deci, înăl- 
ţîndu-se (Iisus) prin dreapta lui 
Dumnezeu şi primind de la Tatăl 
făgăduinţa Duhului Sfînt, L-a re 
vărsat pe Acesta, cum vedeţi şi 
auziţi voi acum" (Fapte 2, 33). Prin 
venirea Duhului Stint a luat fiinţă 
în mod văzut Biserica creştină. 
Menirea ei este de a fi o m ărtu
rie şi un far al Duhului Sfînt în 
lume, a vieţii celei noi, în duh 
şi adevăr, a vieţii călăuzită de 
„vîntul" şi „focul" Duhului Sfînt. 
Cele două chipuri în care s-a a ră
tat pogorîrea Sfîntului Duh peste 
apostoli au fost „suflarea de vînt" 
şi „limbile cad e  foc". Prin aceasta 
s-a arătat, pe cit era cu putinţă, 
cum ajută vieţii lucrarea Sfîntu
lui Duh. Vîntul alungă praful de 
pe obiecte şi dărâmă în calea lui 
tot ceea ce este putred, neesen- 
ţial şi nefolositor vieţii. Tot as t
fel „suflarea" Duhului Sfînt des
parte de om tot ceea ce nu este 
esenţial şi folositor, îl curăţă pe 
om de „întinăciunea păcatului", 
precum spunem în rugăciunea Îm
părate ceresc, care este de altfel 
o rugăciune prin care ne adresăm 
în chip deosebit Duhului Sfînt.

Focul este cel ce. încălzeşte şi 
luminează. Cel ce animă şi în tă 
reşte elementele şi le face folosi
toare vieţii. Focul Duhului Sfînt 
este cel ce ne încălzeşte şi ne 
luminează viaţa şi ne-o fereşte 
de întunericul păcatelor.

Sfîntul Vasile spune: „Toate 
există prin voinţa Tatălui, toate 
vin la fiinţă prin lucrarea Fiului, 
toate primesc perfecţiunea prin 
prezenţa Duhului Sfînt" (Tratat 
despre Sfîntul Duh 16).

Prin Sfîntul Duh se continuă în 
viaţa oamenilor „lanţul de aur" 
al sfinţeniei şi înnoirii şi pregă

tirii pentru viaţa veşnică. Lucra
rea aceasta minunată şi tainică se 
face în şi prin Biserică, prin Sfin
tele Taine. Acţiunea Duhului Sfînt 
în viaţa oamenilor începe prin 
Taina Botezului şi se continuă 
prin celelalte Taine ale Bisericii. 
Biserica este ca un „laborator" în 
care se întîlneşte harul Duhului 
Sfînt cu firea omenească, de atâ
tea ori slabă şi se naşte „omul 
cel nou", viaţa cea nouă, capa
bilă de înţelegere şi dăruire pen
tru binele semenilor.

Sfîntul Evanghelist loan, ne în 
deamnă zicînd: „Iubiţilor, nu daţi 
crezare oricărui duh, ci ispitiţi 
duhurile de sínt de la Dumnezeu, 
fiindcă mulţi prooroci mincinoşi 
au ieşit în lume" (I loan 4, 1). 
Duhul Sfînt este „Duhul A devă
rului, El lucrează pentru p ăstra
rea adevăratei .credinţe, e pentru 
unirea şi paceaua toată lumea" (Tit 
5). Sf. Apostol Pavel îndeamnă pe 
creştini: „Să nü întristaţi Duhul 
cel Sfînt al lui Dumnezeu" (Efes. 
4, 30). ^  —

La sfîrşitul fiecărei Liturghii 
credincioşii mărturisesc, în cor, 
despre primirea Duhului Sfînt, cu 
cuvintele: „Văzut-am lumina cea 
adevărată, primit-am Duhul cel 
ceresc, aflat-am credinţa cea ade
vărată nedespărţitei Sfintei Treimi 
închinindu-se că aceea ne-a mîn- 
tuit pe noi."

In rugăciunea îm părate ceresc 
ne adresăm Duhului Sfînt, numin- 
du-1 „M îngîietor şi Izvor al bună
tăţilor" dar ne adresăm Lui şi pen
tru că El este „Dătător de viaţă", 
El este acela prin care se în tre
ţine viaţa noastră cu Dumnezeu 
şi prin care se luminează cărările 
vieţii în lume. Un suflet curat şi 
luminat se întreţine prin suflarea 
Duhului Sfînt, prin p ă s tra ră  cre
dinţei celei adevărate şi prin îm 
plinirea voii lud Dumnezeu, p re
cum ne învaţă cîntarea biseri
cească: „Prin Sfîntul Duh tot su
fletul viaţă şi cu curăţie se înalţă 
şi se luminează întru minunea 
Treimei, cu sfinţenie de taină."

Pastoraţie şi pietafe liturgică
(Continuare din pag. 1)

sau în pietate. De pildă, exagerarea riturilor şi simbolurilor cultice e x 
terioare în detrimentul credinţei şi a participării personale. Ritul are 
funcţia lui importantă, iar preoţii nu pot da dispensă pentru actele 
necesare săvîrşirii unei Taine sau unui alt serviciu divin. Dar cultul 
nu poate fi redus la rit. Ritul fără credinţă şi rugăciune personală nu 
asigură Taina. Mulţi credincioşi preferă slujbe exterioare, de la dis
tanţă, care nu solicită o participare directă, interioară. De asemenea, 
unii preoţi încurajează multiplicarea şi practicarea ierurgiilor, trecînd 
cu tăcere peste faptul că nu există slujbă care să înlocuiască partici
parea fizică la liturghie şi la Cuminecătură. Ritualismul este cel mai 
m are neajuns pentru duhul liturgic, iar Iisus Hristos nu a cruţat pe 
cei ce reduceau rolul tem plului la formalism religios: „Ridicaţi acestea 
de aici şi nu faceţi din casa Tatălui Meu o casă de negustorie" (In. 
2, 16).

Există apoi tendinţa de a reduce viaţa creştină la o pietate indivi
dualistă, neliturgică, manifestată în afara unei com unităţi de cult. Miş
cările evanghelice, care nu au suficientă tradiţie cultică pentru a în 
ţelege raportul dintre cuvint şi Taină, pun foarte uşor în contradicţie 
libertatea credinţei, cu apartenenţa instituţională şi sacram entală la 
comunitate văzută, de slujbă. Ele vorbesc de creştini fără Biserică, 
ceea ce este desigur deopotrivă şi nebiblic şi neistoric. Or, fără Bise
rică nu este posibilă nici „aducerea aminte" a Evangheliei, nici cumi
necarea: „Nimeni să nu se înşelel Dacă cineva nu-i înăuntru, unde 
este jertfelnicul, este lipsit de pîinea lui Dumnezeu" (Sf. Ignatie, Către 
Eíeseni V. 2, în SPA, 1, p. 159).

în  fine, există un raport, ce nu trebuie să fie neglijat, între parti
ciparea la viaţa religioasă liturgică şi participarea la viaţa socială. 
Practica liturgică parohială depinde în mare măsură de gradul de in te
grare în colectivitatea locală şi invers. Credincioşii care sínt avansaţi 
în  cultul public al Bisericii au totdeauna o profundă conştiinţă a răs
punderii lor în societate. Cei care stau la marginea comunităţii litu r
gice, stau şi la periferia societăţii şi vice-versa. De aceea, parohia 
trebuie să ofere condiţii pentru in tegrare tuturor categoriilor, tu tu 
ror vîrstelor şi preocupărilor.

Stabilitatea şi intensitatea parohiei depind în mod direct de locul 
pe care îl ocupă în viaţa acesteia pastoraţia şi pietatea liturgică, şi, 
în mod deosebit, practicarea Cuminecării credincioşilor. Nimeni să nu 
se înşele, în această privinţă, deoarece se ştie că timp de secole cul
tul a fost mobilul care a menţinut unitatea Bisericii. In ciuda tuturor 
transformărilor şi diferenţelor, liturghia răm îne mediul în care comu
nitatea se adună pentru a cînta împreună, a se ruga, a se împăca şi 
a se cumineca. Este un fel de Paşte săptămânal, căci creştinii pot 
spune în fiecare Duminică: „Unii pe alţii să ne îmbrăţişăm! Să zicem 
„fraţilor" şi celor ce ne urăsc pe noi! Să iertăm toate în cinstea în 
vierii! Căci iată, prin Cruce, bucurie a venit la toată lum ea!" Litur
ghia are unicul avantaj că angajează o întreagă comunitate în trans
miterea şi transformarea credinţei ortodoxe, în tradiţie orală. Dar cre
dincioşii nu pot fi purtători de mesaj şi de tradiţie decît dacă devin 
„părtaşi" adevăraţi ai Cinei celei de taină, co-slujitori şi co-meseni ai 
preotului. Cuminecătura este „hrana pelerinului", pîinea şi băutura 
celor ce aleargă cursa lui Hristos. „Masa este plină, ospătaţi-vă toţi." 
Nimeni să nu plece de la liturghie flămînd şi însetat. Aşadar, numai 
Liturghia, ca prilej de comuniune şi de cuminecare, şi nu ca cerem o
nie festivă, poate reda integritatea şi v italitatea parohiei.

Militanţi pentru libertatea 
şi unitatea poporului român

Parteniu
Cărturar de prestigiu şi anima

tor neobosit al luptei pentru 
emancipare social-culturală şi n a 
ţională a românilor din zona de 
Cîmpie, Parteniu Trombiţaş repre
zintă una din figurile luminoase 
ale secolului al XIX-lea.

Născut la Beclean, în anul 1812, 
el provine dintr-o veche familie 
românească din Ţara Făgăraşului. 
După cîţiva ani de învăţătură la 
şcoala confesională din localitatea 
natală, Perteniu Trombiţaş urmează 
cursurile Colegiului din Tîrgu 
Mureş şi Seminarul Teologic din 
Sibiu, devenind preot. De la în 
ceputul carierei sale, a funcţionat 
în Tîrgu Mureş; iar din 1836, cînd 
i s-a încredinţat dem nitatea de 
protopop, a condus „cu mînă pu
ternică şi cu bărbăţie rară" acti
vitatea ecleziastică din raza uni
tăţii sale.

Stabilit în oraşul de pe Mureş, 
Parteniu Trombiţaş s-a încadrat 
în mişcarea naţională a românilor 
ardeleni şi a luat parte activă la 
viaţa culturală şi politică. îi cu
noaşte pe Simion Bărnuţiu, Timo- 
tei Cipariu, George Bariţiu, Avram 
Iancu, A lexandru Papiu-Ilarian şi 
va fi unul dintre colaboratorii 
„Gazetei de Transilvania" şi „Te
legraful Român".

Îmbrăţişînd idealurile revolu
ţionare ale epocii, Parteniu Trom- 
biţaş, împreună cu avocatul Ş te
fan Boer, Ilié Faragó şi Dimitrie 
Fogaraşi, îi va sprijini pe Avram 
Iancu, A lexandru Papiu-Ilarian şi 
„ceilalţi ascultători de drepturi" 
din Tîrgu Mureş, în activitatea 
lor de transformare a rânduielilor 
social-politice. De multe ori, aceş
tia erau găzduiţi în  locuinţa sa, 
unde le punea la dispoziţie gaze
tele româneşti la care era abonat 
şi la cărţile rare pe care le avea 
în biblioteca personală. In 1845, 
Parteniu Trombiţaş, împreună cu 
Ilié Faragó, participă la adunarea 
de constituire a Societăţii de lec
tură a canceliştilor români din 
Tîrgu Mureş, care, pe lingă ac ti
vitatea culturală, a îndeplinit un 
rol de seamă în pregătirea viito
rilor revoluţionari.

Răspunzând manifestului lansat 
de profesorul blăjan Aron Pum
nul, prin care românii erau che
maţi să participe la adunarea ce 
urma să se ţină la Blaj, în 30 
aprilie 1848, Parteniu Trombiţaş, 
în fruntea unei delegaţii de să 
teni din localităţile protopopiatu
lui Tîrgu Mureş, s-a îndreptat spre 
Cîmpia Libertăţii. Participă la lu
crările adunării din duminica To
mii şi la pregătirea aceleia de la 
începutul lunii mai. Depăşind or
dinele autorităţilor gubem iale în 
legătură cu participarea la adu
narea din 3—5/15— 17 mai, de la

Trombifaş (1812
Blaj, Parteniu Trombiţaş a dispus 
ca din fiecare aşezare a protopo
piatului pe care îl conducea să se 
delege cite doi oameni. Cu dina- 
mismu-i caracteristic, în  după- 
amiaza zilei de 2 mai, el s-a pus 
în capul coloanei de căruţe, gă
tite sărbătoreşte, care duceau să
tenii spre locul adunării de pe 
lunca Tîrnavei Mari. Pe timpul 
desfăşurării lucrărilor, în semn de 
recunoaştere a meritelor sale în 
lupta pentru înfăptuirea idealului 
naţional, Parteniu Trombiţaş a fost 
ales în delegaţia ce avea să pre
zinte Dietei nobiliare din Cluj, 
revendicările social-economice şi 
naţional-politice cuprinse în pro
gramul adoptat în adunarea na
ţională a românilor de la Blaj.

Reîntors de la Cluj, la Tîrgu 
Mureş, oficialităţile maghiare lo
cale îl pun sub urmărire. In sep
tembrie 1848, participă la cea de-a 
treia adunare de la Blaj, unde s-a 
hotărît înarm area românilor arde
leni, pentru apărarea vieţii şi a 
fiinţei lor naţionale. Acuzat că 
deţine „o mulţime de ordine re
voluţionare", autorităţile îi per
cheziţionează locuinţa, spre a le 
confisca. Aflîndu-se în primejdie, 
părăseşte casa, refugiindu-se la 
Sibiu şi apoi la Mediaş.

In anii de după revoluţie, Par
teniu Trombiţaş a revenit la T îr
gu Mureş, reluîndu-şi a tît activi
ta tea  ecleziastică, cit şi cea pri
vitoare la apărarea cauzei naţio
nale. Corespunzător noilor condi
ţii, cînd cultura era principalul 
domeniu de afirmare şi apărare a 
fiinţei naţionale, Parteniu Trom- 
biţaş şi-a îndreptat eforturile spre 
acest sector, pentru em anciparea 
„poporului necăjit", lipsit de „vite 
cornute, de holde" şi căruia „foş
tii posesori i-au luat moşiile şi 
îl silesc la robotă".

El s-a preocupat de învăţăm în- 
tul românesc confesional, aducîn- 
du-şi contribuţia la apărarea aces
tuia de tendinţele de maghiarizare 
şi la dezvoltarea şcolii în zona 
Mureşului. Pentru a cunoaşte si
tuaţia din instituţiile de învăţă
mânt, încă din 1858 l-a însoţit pe 
consilierul Paul Vasici, în inspec
ţiile sale în  ţinutul Cîmpiei. Prin 
grija şi stăruinţa sa neobosită, în 
protopopiatul Tîrgu Mureş au fost 
înfiinţate şcoli populare româneşti 
în Acăţari, la care s-a afiliat şi 
Murgeşti; în comuna Corunca; în 
Sîngeorgiul de Mureş; în Veţa, la 
care s-au afiliat Moşuni şi Sîni- 
şor; în Mureşeni; în Cristeşti şi 
Sîngeorgiul de Pădure. Pentru do
tarea acestor şcoli şi plata învăţă
torului, la îndemnul lui Parteniu 
Trombiţaş, sătenii contribuie cu 
bani şi un lot de pămînt.

-1889)
Cu prilejul adunării intelectuali

lor şi clerului mureşan, ţinută la 
20 septem brie 1862 la Tîrgu Mu
reş, sub preşedinţia lui Parteniu 
Trombiţaş, acesta, în scrisoarea 
publică, adresată lui Andrei Şa- 
guna, era de părere să se m en
ţină pe mai departe învăţăm întul 
confesional. A părăsi şcoala con
fesională, spunea dînsul, este „ne- 
timpuriu şi vătăm ător (pentru) 
autonomia bisericească şi, to to
dată, periculos pentru naţiunea 
română întreagă", fiindcă „dă oca- 
ziune statului de-a se amesteca în 
afacerile scolastice, cu daună 
educaţiunii naţionale". După p ă 
rerea lui, luptînd pentru menţi
nerea şcolii confesionale în con
diţiile cotropirii străine, nimeni 
nu va putea împiedica dezvolta
rea naţiunii române. Acest punct 
de vedere a fost însuşit şi apărat 
de mai mulţi intelectuali, printre 
care loan şi Iosif Hodoş, Andrei 
Şaguna, precum şi de ziarele ro 
mâneşti. Dintre acestea, menţio
năm „Telegraful român".

In cadrul activităţii culturale, 
reţine atenţia faptul că Parteniu 
Trombiţaş este unul din membrii 
fondatori ai „Astrei", iar din 1876 
a activat în conducerea Despăr- 
ţămîntului Tîrgu Mureş al „As
trei". De numele lui se leagă 
crearea unei biblioteci româneşti 
în Tîrgu Mureş, care cuprindea 
periodice, cărţi şi manuscrise.

Bărbat cu vederi largi, Parteniu 
Trombiţaş a întreţinut relaţii bune 
cu intelectualii maghiari, a fost un 
animator al luptei pentru egali
tate naţională şi confesională, 
după cum şi un apărător dîrz al 
autonomiei Transilvaniei.

A ctivitatea prodigioasă a mili
tantului din Tîrgu Mureş pentru 
cauza naţională, s-a întrerupt la 
23 aprilie/5 mai 1889, cînd inima-i 
obosită a încetat să mai bată. Pe 
ultimu-i drum spre vechea bise
rică de lemn din oraş, Parteniu 
Trombiţaş a fost condus de 
„aproape întreaga inteligenţă din 
M ureş-Odorhei şi foarte mulţi 
poporeni români din comunele 
tractului". Prin munca sa vie şi 
rodnică, pusă în slujba cauzei 
naţionale, numele lui Parteniu 
Trombiţaş a intrat în istoria şi 
conştiinţa poporului român.

Prof. Petre I. Dan

--ecut Moş Ion Roată -100 de ani de la moarte
Cu o sută de ani în urmă s-a stins din viaţă, 

sărac lipit pământului, în satul său natal, Câmpuri 
(Putna), Moş Ion Roată (1806—1882), la v îrsta  de 
76 de ani.

Cine-a fost Moş Ion Roată? Ne-amintim de el din 
povestirea „Moş Ion Roată şi Unirea“ pe care o 
savuram  în clasele primare! A  fost un ţăran simplu, 
neştiutor de carte, care a  intrat în istoria neamului 
pe porţile principale ale luptelor celor obidiţi şi asu
priţi pentru dreptate, pentru pămînt. Doar cu 4 ani 
înainte de a muri a fost distins cu decoraţia „Steaua 
României" pentru meritele lui deosebite în apărarea 
ţărănimii clăcaşe.

în anul 1857, Ion Roată a fost trimis de reprezen
tanţii ţărănimii putnene ca deputat în Divanul ad-hoc 
al Moldovei, la Iaşi, care avea să hotărască şi să 
pecetluiască Unirea Principatelor Române — a Mol
dovei cu Muntenia, după doi ani, într-un stat mo
dern, independent, de sine stătător, sub domnitorul 
A lexandru loan Cuza.

După alte dezbateri viforoase, Mihail Kogälniceanu 
declara în Divanul ad-hoc: „Fiecare din bieţii depu
taţi pontaşi s-au întors pe la casele lor cu deznă
dejdea în inimă şi cu bocetul pe b u z e . . .  Voi cita 
pe Ion Roată deputatul pontaş de la judeţul Putna. 
Acest nenorocit a fost adus la Iaşi, supus cercetă
rilor, pe urmă închis în arestul prefecturii; redus în 
sfîrşit la tăcere, la sapă, de lemn . . . “.

Domnitorul A lexandru loan Cuza, trecînd prin 
Focşani, l-a primit pe Ion Roată şi i-a ascultat jalba. 
Apoi l-a sărutat pe obrajii pălmuiţi de slugile stă 
pânirii şi i-a dat dreptate, zicîndu-i „pe obrajii bat
jocoriţi, eu te sărut" . . .

Cu prilejul dezbaterii legii reformei agrare din 
1864, iniţiată de Kogälniceanu, la îndemnuŢ domni
torului Cuza, Moş Ion Roată a apărat cu dinţii ţă ră 
nimea, cu multă dem nitate şi îndîrjire pentru reu

şită deplină a pălmaşilor săi care au fost îm proprie
tăriţi cu toţii.

în  acest context m erită să fie subliniată cuvântarea 
deputatului pontaş Ion Roată, ţinută în Divanul ad- 
hoc al Moldovei, în problema relaţiilor dintre pro
prietari şi ţărani.

— în tre  altele, el a spus: „Că noi biruri grele pe 
cap am p lă ti t . . . ,  boierescuri, zile de meremet, nu 
mai noi am împlinit, clacă la b o ie ri. . .  numai n-oi 
am dat; pîinea neagră şi am ară udată cu lacrimi, 
numai noi am mîncat, păsurile cînd ne-am spus is
pravnicul ne-a bătut, privighetorul ne-a bătut, jan 
darmul ne-a bătut, zapciul ne-a bătut, boierul de 
moşie ne-a bă t u t . . .  în numele sfintei dreptăţi cerem 
şi cu umilinţă ne rugăm să ni se audă: treapta lo
cuitorilor pontaşi cere ca pe viitorime săteanul să 
fie şi el pus în rîndul oamenilor, să nu mai fie ca 
pînă acum, asămăluit cu dobitoacele necuvântătoare. 
Vroim să scăpăm de robia în care sîntem, vroim să 
ne răscumpărăm, să nu mai fim ai nimănui; să fim 
numai ai ţării şi să avem şi noi o ţară ..  .".

Aşa a glăsuit sus şi tare în Divanul ad-hoc depu
tatul pontaş Ion Roată.

Iată însă că numai după 25 de ani, după moartea 
lui Moş Ion Roată, sătenii din „Ţara de Sus" s-aú 
răsculat la 1907, pornind din satul Flămînzi cu furci 
şi coase împotriva boierilor hrăpăreţi. Dar răscoala 
a fost înăbuşită în sînge. Jertfa ţărănimii a fost 
scumpă dar dătătoare de speranţe, ca şi a celor apro
ximativ 100 de preoţi întem niţaţi şi schingiuiţi.

De la această răscoală care ne ream inteşte de cea 
a lui Horia, Cloşca şi Crişan şi a lui Avram Iancu, 
s-au împlinit 75 de ani.

Fie ca jertfele din trecut ale înaintaşilor noştri să 
ridice tot mai sus Patria noastră scumpă, aşa cum 
doreşte azi întreg poporul român.

N. D. Găvozdea



Nr. 21—22/1982 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

Mai trăieşte oare tatăl vostru şi mai „Cum vă vom numi pe VOI, sfinţilor . . .
aveţi voi vreun frate V* (Temeiuri pentru cinstirea sfinţilor)

Cu prilejul venirii fraţilor lui 
Iosif după grîne în  Egipt, a avut 
loc un dialog impresionant între 
acesta şi fraţii săi, a cărui actua
litate a rămas veac de veac.

Iosif şi-a cunoscut îndată fraţii, 
fără ca aceştia să-şi dea seama 
cu cine stau de vorbă şi i-a în 
trebat: „Mai trăieşte oare tatăl 
vostru  şi mai aveţi voi încă un 
frate?" (Fac. 43, 7, 29). Ulterior, 
cînd ei l-au adus şi pe Veniamin, 
fratele său de o mamă cu el, 
Iosit a continuat: „Acesta-i fratele 
vostru cel mai mic? Eu sínt Iosif, 
fratele vostru pe care l-aţi v îndut 
în Egipt", şi i-a sărutat pe toţi 
(Fac. 45, 5, 15), „Nu vă temeţi"! 
a zis el. „Voi aţi uneltit asupra 
mea rele, dar Dumnezeu le-a în 
tors în bine, ca să păstreze viaţa 
unui norod numeros. Eu vă voi 
hrăni pe voi şi pe copiii voştri" 
(Fac. 50, 19—40) .

Cutrem urătoare scenă! De unde 
puterea aceasta de iertare? Din 
marele izvor şi tezaur al provi
denţei divine, care a pregătit şi 
prin aceasta, ieslea în trupării F iu
lui lui Dumnezeu. Iosif s-a ridicat 
deasupra slăbiciunilor fraţilor săi 
care l-au lovit de pietrele fîntînii 
în care l-au aruncat; a depăşit 
„ius talionis" şi i-a iertat, ba i-a 
şi înzestrat. Sf. Scriptură ne oferă 
încă un exemplu similar. Este ati
tudinea Sf. Pavel pe care nu l-au 
durut atît de mult suferinţele prin 
oare a trecut, decât lovirile cu bi
ciul primite chiar din partea nea
mului său. Cu toate acestea, i-a 
iertat pe toţi fraţii săi „întru 
Hristos Domnul nostru" şi s-a ru 
gat pentru dînşii (II Cor. 11, 22— 
27; Rom. 10, 1). Mai mult, Pavel 
face o legătură şi mai strînsă în 
tre  el şi fiii lui Israel, cînd preci
zează: „Sínt evreu dintre evrei, 
din neamul lui Israel, din semin
ţia lui Veniamin" (Filip. 3, 5). 
Pentru Pavel este un lucru de 
cinste să se ştie aşezat în lanţul 
genealogic al lui Veniamin, sin
gurul fiu al lui Iacov născut în 
Ţara Sfîntă.

învăţătu ra de căpetenie care se 
desprinde din episodul biblic al 
întîlnirii lui Iosif cu fraţii săi, 
este acesta: raportul noroadelor 
pămînlului cu Tatăl cel Ceresc, şi 
raportul lor între ele (Rom. 8, 19).

„Mai trăieşte oare tatăl vostru“? 
Iată prima întrebare pusă de că 
tre  Iosif fraţilor săi atunci, şi 
nouă acum. Tatăl, în iubirea Sa 
nem ărginită, l-a zidit pe om (Fac. 
2, 7) şi l-a aşezat în mijlocul 
tuturor bunătăţilor. L-a aşezat în 
raiul cel din Eden, să crească, 
să se înmulţească, purtînd grija 
de el ca un ta tă  bun de copii 
săi. Cu un cuvînt, Tatăl Cel ce 

resc i-a creat omului toate con
diţiile pentru dezvoltarea sa u lte 
rioară. Dacă Dumnezeu şi-a m a
nifestat iubirea faţă de om prin- 
tr-o creaţie specială în raport cu 
Cosmosul — luorînd cu mîinile 
Sale — se cuvine ca aceeaşi iu
bire să i-o arate şi omul, căci El 
trăieşte şi astăzi. în noi. El ne-a 
dat viaţa, El este autorul şi stă- 
pînul ei. Noi nu sîntem decit be
neficiarii vieţii. Dacă Tatăl este 
Sfînt, şi v ia ţa  (noastră trebuie să 
fie sfîntă, la un nivel duhovnicesc 
c ît mai sporit, spre „asemănare". 
Viaţa este deci, un dar de la 
Dumnezeu, un act creatural şi noi 
trebuie să cinstim nu num ai darul, 
ci mai vîrtois pe Dăruitor, „din 
toată inima, şi din to t sufletul, din 
toată puterea şi din tot cugetul 
nostru să-L cinstim.". A tît prin 
viaţa noastră, cît şi . a alto ra (Lc. 
10, 25). El, Dumnezeu este
începutul şi sfîrşitul vieţii. Prin 
această viaţă Tatăl nostru trăieşte 
în noi. însăşi viaţa noastră în 
semnează prezenţa lui Dumnezeu 
în noi şi puterea de îndumnezeire 
prin desăvârşire susţinută. Această 
prezenţă a  lui Dumnezeu în noi, 
ne ţine treji cu gîndul şi cu toată 
fiinţa noastră, la „Tatăl care tră 
ieşte" şi care ne ocroteşte.

„Mai aveţi voi vreun trate"? 
Iată a doua întrebare pusă de 
către Iosif fraţilor săi. Dacă tră 
ieşte ta tăl vostru, trebuie că mai 
aveţi şi fraţi. Despre aceşti fraţi 
vom fi întrebaţi Ia Judecata cea 
mare. Aici, la această Judecată 
se va analiza ceea ce am făcut 
pentru fraţii noştri, pe care Iisus 
îi identifică cu Sine însuşi. Crite
riul Judecăţii din urmă este mă
sura înfrăţirii noastre cu M întui
torul nostru Iisus Hristos, îm păr
tăşind soarta noastră cu a  celor 
mai necăjiţi oameni şi pe care-.i 
numeşte „fraţi prea mici". De alt
fel întreaga istorie a creştinismu
lui este istoria acestor fraţi, oare, 
în  societatea hristică au primit 
numele de fraţi, în calitatea lor 
de fii ai Aceluiaşi Tată ceresc, 
fraţi plămădiţi din acelaşi aluat.

Istoria lui Iosif şi a fraţilor săi 
ne apare azi de o deosebită im
portanţă. Ea ne conduce la o a- 
dîncă reflectare, a tît ca indivizi 
cît şi ca societate. M esajul ei este 
acesta :să fii om de omenie ori
cine eşti şi oriunde eşti aşezat. 
Să slujeşti idealul păcii cu toată 
dăruirea.

Ecoul întrebării lui Iosif cel bi
blic, pare că se amplifică printre 
norii negri am eninţători ce plu
tesc deasupra lumii: „Mai trăieşte 
oare tatăl vostru şi mai aveţi voi 
vreun trate?"

Prot. Nicodim Belea

Voievozii. . .
Sínt pururi vii şi cheamă de dincolo de moarte 
Pe cei ce pot în mină o spadă să mai poarte,
Pe cei ce pot să ţină cu pieptul lor scut ţării 
Să ,apere hotarul albaslru-pur al zării.

Pe cei ce-n braţe pruncii, în ceasuri de răgaz, 
li ţin şi îi învaţă ce sutlet de viteaz,
Ce inimi cu tărie — în piept vînjos şi mare — 
A vut-au voievozii de strajă la hotare.

Vorbiţi-Ie, în seară, de Dragoş — o iăclie — 
Făuritor de ţară şi iubitor de glie.
Vorbiţi de Alexandru cel Bun — iubit stăpîn — 
Vorbiţi-le de Mircea cel Drept şi cel Bătrîn.

Vorbiţi-le de Şteian cel Mare şi — înţelept 
Ce-n pază la hotare ţinu multora piept.
Vorbiţi şi de Mihai că plin de-nsulleţire,
Cu dragoste de ţară, luptă pentru UNIRE.

Vorbiţi-le de cei ce prin a lor simţire
Sínt pururi vii şi vrednici, prin noi, de pomenire.
Vorbiţi-le de cei nemuritori prin lapte.
Făclii ce luminează ca stelele în noapte.

Diacon P a v e l  C h e r e s c u

Despre sfinţi şi sfinţenie ca a tri
bute sau însuşiri date unor oa
meni, se  vorbeşte atît în Vechiul 
Testament, cît şi în Noul Testa
ment. Prin aceste numiri date 
unor oameni ne putem da seama 
că este vorba de o participare a 
acestora la sfinţenia divină, de
oarece sfînt în înţeles propriu 
este numai Dumnezeu: El e sfînt 
prin natu ra  Sa, pentru că este Bi
nele absolut, perfecţiunea morală 
absolută, cu care răul sau păca
tul n-are nici o tangenţă. De 
aceea, în Vechiul Testament El 
este „sfîntul" sau „sfîntul lui 
Israel", căruia îngerii în  ceruri 
îi cîntă: „Sfînt, Sfînt, Sfînt e 
Domnul S av ao t. . . "  (Isaia 6, 3), 
iar la Sf. Liturghie pînă astăzi

noi creştinii cîntăm: „Unul Sfînt, 
Unul Domn Iisus Hristos . . ." .

Dar deşi în sens propriu numai 
Dumnezeu este sfînt, în  Vechiul 
Testament El adresează poporului 
ales chemarea: „Fiţi sfinţi, pentru 
că Eu sínt sfînt" (Lev. 11, 44; 19, 
2 ;20, 7), pe care Sf. Apostol Pe
tru reproducînd-o, scrie creştini
lor: „Ci după sfîntul care v-a 
chemat, fiţi şi voi sfinţi în  toată 
purtarea voastră" (I Petru 1, 17). 
Aceasta înseam nă că şi oamenii 
pot deveni sfinţi, căci însăşi ase
mănarea cu Dumnezeu se poate 
ajunge numai prin virtute, nu
mai prin sfinţenia vieţii.

Trebuie însă să precizăm că în 
creştinism sfinţenia este de două 
feluri: sfinţenia baptismală sau 
sacram entală şi sfinţenia morală. 
Sfinţenia baptismală omul o do
bândeşte prin Taina Sfîntului Bo
tez şi constă în calitatea de „crea
tură nouă" în Hristos datorită 
efectelor Botezului: slobozirea din 
robia păcatului strămoşesc şi re
naşterea celui botezat spre o viaţă 
nouă. In acest înţeles, Sf. Apostol 
Pavel numeşte pe toţi cei ce au 
devenit creştini prin Botez „sfinţi" 
(Rom. 1, 17; I Cor. 1, 2; Efes. 
1, 1; Filip. 1, 1 etc.).

Dar sfinţenia baptismală este 
numai începutul sfinţeniei, căci ea 
se continuă şi se desăvîrşeşte prin 
Sf. Mir, Sf. Euharistie şi prin ce
lelalte Taine, de asem enea prin 
faptele cele bune ale creştinului, 
prin care pream ăreşte pe Dumne
zeu şi îşi dobîndeşte propria sa 
desăvîrşire. Aşadar, sîmburele sfin
ţeniei baptlsmale trebuie să se 
dezvolte continuu în creştin, pen
tru ca acesta să ajungă la slin- 
ţenia morală, care presupune an
gajarea lui totală în lupta de a 
o cuceri. Căci sfinţi în sens pro
priu vor putea deveni numai cei 
ce au dus în viaţă „lupta cea 
bună" asemenea Sf. Apostol Pa
vel, care spune: „Lupta cea bună 
m-am l up t a t . . .  credinţa am pă
z i t . . .  (II Tim. 3, 7). De altfel, 
Sf. Apostol Pavel aseam ănă viaţa 
noastră pământească cu o aler
gare în stadion, spre a lua pre

miul sau cununa (Filip. 3.14). Prin 
această alergare a cărei ţintă este 
Hristos, creştinul trebuie să se 
ridice de la starea de „pruncie 
duhovnicească" la starea de „băr
bat desăvârşit" pe măsura vîrstei 
deplinătăţii lui Hristos (Efes. 4, 
15). Iar chemarea de a deveni 
sfinţi nu priveşte numai pe unii 
dintre creştini, căci M întuitorul a 
adresat-o tuturor: „Fiţi desăvîrşiţi 
precum şi Tatăl vostru cel din 
ceruri desăvîrşit este" (Mt. 5, 48). 
A ceastă desăvîrşire înseam nă sfin
ţenia vieţii, după modelul Mântui
torului Hristos.

Dar la starea deplină de sfin
ţenie nu se poate ajunge decît în  
viaţa de dincolo. De aceea, ori
cât de rîvnitori au fost unii creş
tini şi oricât s-au străduit să ducă 
„lupta cea bună" în această viaţă, 
noi nu-i socotim sfinţi decît după 
ce s-au mutat din această viaţă 
în  cea de dincolo, unde au do- 
bîndit de la Dumnezeu cununa cea 
neveştejită a măririi, la care şi 
Sf. Pavel a aspirat cîtă vrem e s-a 
aflat în  viaţă: „De acum mi s-a 
gătit cununa dreptăţii, pe care 
mi-o va da Domnul, judecătorul 
cel drept, în ziua aceea, şi nu 
numai mie, ci şi tu turor celor ce 
au iubit arătarea Lui" (II Tim. 
3, 8).

Pe aceşti creştini care au ajuns 
la desăvîrşire, Sfîntă Biserică îi 
cinsteşte ca pe nişte adevăraţi 
casnici şi prieteni ai lui Dumne
zeu, îi recomandă creştinilor ca 
modele vrednice de urmat în viaţă 
şi se roagă lor pentru ea, prin 
mijlocirea pe care o fac către 
Dumnezeu, să ne vină nouă ce
lor de aici şi celor de dincolo în 
ajutor pentru câştigarea mîntuirii 
subiective. Cinstind însă pe sfinţi,

creştinii în mod indirect aduc cin
stire lui Dumnezeu, căci Biserica 
ne îndeamnă: „Lăudaţi pe Dumne
zeu întru sfinţii săi".

Cinstirea pe care o dăm sfinţi
lor se numeşte venerare, spre 
deosebire de cea pe care o dăm 
lui Dumnezeu, care se numeşte 
adorare. A dorarea e dăruire to
tală lu i Dumnezeu de care depinde 
întreagă viaţa noastră, în timp ce 
venerarea este cinstirea unor se
meni de-ai noştri, care însă prin 
viaţa lor au bineplăcut lui Dum
nezeu şl au devenit casnicii Săi. 
Dintre toţi sfinţii, cinstirea cea 
mea mare se cuvine Maicii Dum- 
nului, Sfintei Fecioare Maria, că
reia i se dă cult de preacinstire 
sau supravenerare.

Dintre creştini sínt unii care nu 
cistesc sfinţii, socotind că şi ei 
au fost oameni păcătoşi asemenea 
nouă, iar invocarea lor ca mijlo
citori pentru noi către Dumnezeu 
n-are nici un rost, deoarece unul 
singur este mijlocitorul nostru, 
Domnul Iisus Hristos (Evr. 7, 25; 
Rom. 8, 34). Unii ca aceştia
confundă m întuirea obiectivă,

Gheorghe Lazăr (1782-1823)
în  anul acesta s-au împlinit 

două veacuri de la naşterea ma
relui dascăl Gheorghe Lazăr. Cu 
prilejul acestui eveniment, prof. 
Emilia Şt. Milicescu a publicat o 
remarcabilă lucrare monografică, 
intitulată „Gheorghe Lazăr (1782— 
1823)".

Lucrarea e bine venită şi era 
chiar necesară, după ce s-a reu
şit să se rezolve mult controver
sata problemă a datei naşterii lui 
Gh. Lazăr. La elucidarea acestei 
întrebări, şi-au adus contribuţia 
însem nată O. Ghibu, Şt. Lupşa şi 
bine înţeles prof. Milicescu, care 
consideră că Gh. Lazăr „s-a n ăs
cut în noaptea de 8 spre 9 ianua
rie 1782".

Fireşte că faptul că de acum 
cunoaştem data exactă a naşterii

celui care a fost apostolul nea
mului nostru, nu schimbă cu ni
mic meritele şi rolul excepţional 
pe care l-a avut în istoria cul
turii române, Gh. Lazăr, încît I. P. 
Sfinţitul nostru Mitropolit Dr. 
Antonie Plămădeală a avut tot 
dreptul să-l aşeze între dascălii 
de cuget şi simţire românească.

Se înţelege că şi m eritele prof. 
Em. Şt. Milicescu nu sínt puţine, 
de vreme ce a căutat să refacă 
viaţa dramatică a acelui deschi
zător de drum, care a fost Gh. 
Lazăr, reînterpretînd vechile do
cumente şi mai ales cercetînd al
tele în număr de 929. Pentru cu
legerea m aterialului documentar, 
autoarea a trebuit să viziteze ar
hive în  Viena, Budapesta, Belgrad,

înfăptuită de M întuitorul ca mij
locitor între oameni şi Dumnezeu 
ou m întuirea subiectivă, adică în 
suşirea de către fiecare creştin a 
mîntuirii obiective.

Iată acum câteva temeiuri din 
Sf. Scriptură în favoarea cinstirii 
sfinţilor:

1. Adeseori în Sf. Scriptură 
sfinţii sínt numiţi „casnici" şi 
„prieteni ai lui Dumnezeu", p re
cum şi „judecători ai lumii „după 
m oarte (loan 15, 14; Efes. 2, 19; 
I Cor. 6, 2; Mt. 19, 28; Iac. 2, 
13 ş. a.);

2. Numeroşi sfinţi a tît în Ve
chiul Testament, cît şi în Noul 
Testament au fost înzestraţi încă 
în  v ia ţă  cu diferite daruri minu
nate: al ştiinţei, proorociei, face

rii de minuni, vindecărilor minu
nate etc. (de exemplu: Moise, Ilie, 
Elisei în V. Testament şi Petru, 
loan, Pavel în N. Testament).

3. La aceste dovezi din Sf. 
Scriptură adăugăm unele din Sf. 
Tradiţie şi istoria Bisericii, din 
care rezultă că Biserica a  p racti
cat din primele veacuri cinstirea 
sfinţilor. A ceasta o dovedesc ridi
carea bisericilor pe mormintele 
unor sfinţi .sărbătorile închinate 
unor sfinţi, închinarea unor bise
rici unora dintre sfinţi, precum şi 
hotărîrile unor sinoade ecume
nice, de asem enea invocarea sfin
ţilor în toate Liturghiile şi slu j
bele Bisericii. In epistola Bise
ricii din Smirna despre martiriul 
Sfîntului Policarp se spune: „Noi 
am strîns osemintele lui ca pe un 
odor mai scump decît aurul şi de
cît pietrele scumpe şi le-am aşe
zat unde se cuvine; aici ne vom 
aduna cu bucurie şi Domnul ne 
va da nouă să sărbătorim  ziua 
naşterii sale celei m artirice (anul 
166 d. H.), spre am intirea biruin
ţei sale şi spre întărirea altor 
luptători."

O hotărîre a Sinodului VII ecu
menic are urm ătorul cuprins: „Cine 
nu m ărturiseşte că toţi sfinţii cei 
care au plăcut lui Dumnezeu, atît 
cei înainte de Lege (a Noului Tes
tament), cît şi cei de sub har, sínt 
vrednici după trup şi după suflet, 
ori nu  face rugăciuni către sfinţi 
ca şi către unii care voiesc să 
mijlocească pentru lume potrivit 
tradiţiei Bisericii, să fie anatema!"

In cântările din slujbele noas
tre bisericeşti, sfinţilor li se aduc 
numeroase laude, adeseori fiind 
asemănaţi cu îngerii. Reproducem 
una dintre acestea: „Cum vă vom 
numi pe voi, sfinţilor? Heruvimi, 
că întru voi s-a odihnit Hristos, 
Serafimi, că neîncetat l-aţi p rea
mărit pe Ei, îngeri, că de trup 
v-aţi lepădat, puteri, că lucraţi 
cu minunile; m ulte sínt numirile 
voastre, dar mai multe darurile. 
Rugaţi-vă, să se mântuiască sufle
tele noastre."

Arhid. Prof. loan Zăgrean

precum şi arhiva Mitropoliei ort. 
din Sibiu.

Gh. Lazăr a început şcoala în 
comuna sa natală, Avrig, avînd 
ca învăţător pe I. Barac, un om 
al cărţii, apoi a continuat-o la 
Cluj şi Sibiu şi a încheiat-o la 
Viena. La studii, el s-a distins, 
fiind mereu clasificat „eminent". 
S-a afirmat chiar că şi-a luat doc
toratul în Teologie „sub auspiciis 
im peratoris", primind şi un inel 
cu diamante de la împărat. Afir
maţia s-a dovedit numai o le 
gendă, în urma cercetărilor făcute 
de autoarea m onografiei. . .

De această cinste totuşi s-a în 
vrednicit un alt fiu distins al 
Avrigului, Dr. R. Cîndea, la în 
ceputul veacului nostru.

Fiul de ţăran din Avrig, avid 
de c ît mai multe şi mai variate 

Prot. A. Radu

( C o n t in u a r e  în  p a g .  a 4-a)

'
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Din agenda 
înalt Prea Sfinţitului 

A N T O N I E  
Mitropolitul Ardealului

— In ziua de 20 mai 1982, Î.P . S. M itropolit Antonie al Ardealului 
a participat la conferinţa de orientare din protopopiatul Mediaş, vizi- 
tînd şi toate bisericile din acest oraş.

— Miercuri, 29 mai 1982, 1. P. S. Sa a participat la conferinţa de 
orientare de la protopopiatul Sf. Gheorghe, la sfîrşitul căreia a  rostit 
o amplă cuvîntare în care a scos în lumină o seam ă de aspecte ine
dite legate de tema ce s-a tratat, făcînid totodată şi o expunere asupra 
conferinţei religiilor pentru pace, ţinută în luna mai 1982 la Moscova.

— După conferinţă, I. P. S. Sa a vizitat şantierul Catedralei din Si. 
Gheorghe, eu care prilej a dispus din nou term inarea cu maximă grabă 
a lucrărilor, în aşa fel, încît încă în acest an să se iacă sfinţirea.

— In continuare a vizitat biserica veche  din St. Gheorghe, în curs 
de reparaţie, şi cele două oase parohiale din preajm a ei, una restau
rată, iar celei de-a doua, urmînd a i se face reparaţiile cuvenite. S-au 
dat îndrumările de rigoare.

In după masa aceleiaşi zile, 1. P. S. Mitropolit Antonie a mai 
vizitat:

— 'Capela din Malnaş-Băi, filie la parohia Micfalău, păstorită de 
pr. N. Goja.

S-au dat îndrumări pentru înfrum useţarea capelei cu o pictură 
adecvată şi pentru înzestrarea ei cu un iconostas, şi cu mobilier po 
trivit.

— Cele două biserici şi casa parohială din Bixad-Olt.
— Mictalău, unde biserioa este în curs de reparaţii şi pictare.
— Băţanii Mari, parohie cu o frumoasă casă parohială şi cu bise

rică îngrijită.
— Baraolt, parohia cu două biserici, una veche, în care se slu

jeşte în momentul de faţă, şi a lta  în curs de finisare.
S-a vizitat de asemenea casa parohială din Baraolt, construcţie 

relativ  nouă.
S-a vizitat, în continuare, biserica din Araci, construcţie monu

mentală, ridicată şi cu concursu l' adormitului întru Domnul mitropolit 
Nicolae Colan, originar din această parohie. Biserica posedă o galerie 
de icoane de mare valoare executate de Mişu Pop.

A doua zi, 27 mai 1982, fiind praznicul înălţării Domnului, I. P. S. 
Mitropolit Antonie a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în bis. Sf. 
Treime-Bariţiu din Braşov, înconjurat de un sobor de preoţi şi diaconi.

După un scurt cuvînt de salut rostit de P. C. prot. Z. Moşoiu, 
parohul acestei biserici, cuvînt de învăţătură a rostit la sfîrşitul Sf. 
Liturghii I. P. S. M itropolit Antonie, care a explicat pe înţeles semnifi
caţia praznicului, îndemnînd la rugăciune în duhul păcii, în trajutorării 
şi înfrăţirii în tre oameni.

înalt Prea Sfinţia Sa a vizitat apoi urm ătoarele biserici din Braşov:
— Bis. Sf. Adormire a Maicii Domnului.
— Bis. Sf. Arhangheli Mihail şi Gavriil, biserică nouă, încăpătoare, 

în cartierul Steagul Roşu, unde a dat îndrumări asupra modului de 
executare a unei picturi adecvate spaţiului.

— Biserica Adormirea Maicii Domnului, din cartierul Braşovul 
Vechi, pregătită pentru pictură, unde I. P. S. Sa a rostit un cuvînt de 
învăţătură credincioşilor prezenţi în biserică, axat cu deosebire pe 
semnificaţia picturii ortodoxe.

I. P. S. Sa a vizitat totodată cimitirul din preajm a bisericii.
— Biserica Sf. Ap. Petru şi Pavel, din cart. Tractorul, unde a reco

mandat preoţilor slujitori să se îngrijească de o pictură corespunză
toare pentru această frumoasă biserică, înconjurată de un mare şi fru
mos parc.

DIN VIAŢA BISERICEASCA 
ÎN EPARHIA ALBA IULIA

— Duminică, 2 mai 1982, P.S. 
Episcop Emilian a săvîrşit Sf. Li
turghie în parohia Rîciu, prot. Tg. 
Mureş, unde a binecuvîntat şi 
noua pictură a lăcaşului de în
chinare.

*

— In 9 mai, pe linia preocupă
rilor pastoral gospodăreşti, P. S. Sa 
a făcut vizite canonice în parohiile 
Pîclişa, Dumbrava-Limba şi Partoş, 
prot. Alba Iulia.

*

— In 16 mai, P. S. Sa Episcop 
Emilian a asistat la Sf. Liturghie în 
parohia Lancrăm şi a oficiat un 
parastas în memoria poetului Lu
cian Blaga.

*

— In 19—20 mai, P. S. Episcop 
Emilian a vizitat şantierul de pic
tură la Schitul Afteia, iar în 21 mai 
a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească, 
cu ocazia sărbătorii Sf .împăraţi 
Constantin şi Elena, patronii aces
tui Schit.

DIN VIAŢA BISERICEASCA 
IN EPARHIA ORADIEI

— V izite  pastorale arhiereşti. — 
P. S. Episcop Vasile a săvîrşit Du
minică, 2 mai 1982 Sf. Liturghie 
în biserica parohiei Botean, unde 
s-a binecuvîntat şi noua casă p a 
rohială, iar vecernia în biserica 
parohială din Husasăul de Criş, 
ambele din prot. Oradea, ţinînd 
cîte un instructiv cuvînt de în 
văţătură.

— Hirotonire de preoţi. — Au 
fost hirotoniţi urm ătorii candidaţi 
la preoţie: Ardelean Gavril, la 29 
aprilie 1982, pentru parohia Bu
cium, prot. Beiuş şi Bene Vasile, 
la 30 aprilie 1982, pentru parohia 
Dumbrava, prot. Satu Mare.

cunoştinţe, a învăţat nu numai 
teologia şi filozofia, ci şi dreptul 
şi matematicile, geometria şi topo
metria, ajungînd astfel un adevă
rat enciclopedist. La Viena a pri
mit un stipendiu de la Episcopia 
ort. din Sibiu, din aşa numita 
„sidoxie".

în Sibiu şi-a început activitatea 
Gh. Lazăr, ca profesor de teolo
gie şi predicator la biserica epis
copală.

Piedicile pe care i le-a pus mi
tropolitul din Carlowitz, ca şi duş
mănia lui Vasile Moga, l-au îm 
piedecat pe acest bărbat luminat 
să ajungă episcop, spre marea 
pagubă a Bisericii ardelene. El a 
rămas pînă la sfîrşitul vieţii nu 
mai „arhidiacon".. Pe lingă toate 
acestea, profesorul Lazăr a ajuns 
să fie suspectat şi pe plan politic, 
fiindcă şi-a manifestat simpatia 
pentru Napoleon, „Bunăparte". 
M arele dascăl a gîndit şi şi-a 
spus în gînd ca to t ardeleanul în 
suferinţă: „Bunăparte, de departe, 
vino de ne fă dreptate.“ Acestea 
au fost motivele care l-au făcut 
pe Gh. Lazăr să părăsească Sibiul 
şi să se stabilească în Bucureşti, 
unde în chiliile de la Sf. Sava, îşi 
va cîştiga o glorie nemuritoare, 
întemeind învăţăm întul în limba 
română.

Munca acestui „peregrin" tran 
silvan, a fost grea şi îndrăsneaţă 
căci domniile fanariote erau încă 
la putere, iar Ţara Românească

„cea mai tînără fiică 
a Eladei,,. Cu atît mai răsunătoare 
a fost şi isbînda, cînd B. P. Mu- 
m uleanu a putut să salute cu en
tuziasm „un veac nou" şi să se 
întrebe:

„N-am pute-n stare să fim 
Limba noastră s-o-nvăţăm 
Cu ea să filozofăm?"
Şe ştie că „inginerul Lazăr" a 

fost în strînse legături cu Tudor 
Vladimirescu. Lupta acestuia, era 
şi lupta sa. Tunarii de la Cotro- 
ceni aşteptau să vină „neamţul", 
adică Gh. Lazăr, ca să-i ajute să 
lovească c ît mai bine în duşmani.

Implinindu-şi misiunea sa pro
videnţială, luminatul bărbat, grav 
bolnav, s-a întors în satul lui, 
unde după puţină vreme s-a sfîr- 
şit, şi a început gloria lui care 
nu va mai muri niciodată.

Posteritatea recunoscătoare şi-a 
manifestat în multe chipuri p re
ţuirea faţă de acel mare luptător 
pentru lumină şi animator al con
ştiinţei naţionale, care a fost Gh. 
Lazăr, fie ridicîndu-i statui sau 
busturi, fie dîndu-i numele lui la 
multe şcoli şi străzi, fie publicînd 
monografii despre viaţa şi opera 
sa, fie în fine rostind elogii cu 
prilejul comemorărilor . . .  Dar cel 
mai frumos omagiu, după modesta 
mea părere, i l-a adus un şcolar 
al lui, Garol Scarlat Rosetti, care 
venind special la mormîntul das
călului său, i-a adus de la Viena 
un monument de marmură tran 

dafirie, pe care a scris minunatul 
distih, ce sintetizează atît de feri
cit lupta marelui dascăl: „Pre
cum Christos pe Lazăr din morţi 
a înviat, aşa tu România din somn 
ai deşteptat."

Aceasta o scria în 1865, un băr
bat din Ţara Românească, pe o 
cruce în Avrig, ce se afla încă 
sub stăpînire chezaro-crăiască 
străină. Deci iată cum „România" 
exista peste graniţele artificiale.

In lucrare s-au strecurat şi pu
ţine greşeli, pe care le semnalez.

„Bisericuţa" din Avrig are ca 
hram „Floriile" şi nu Sf. Treime, 
cum se spune în lucrare.

In al doilea rînd busturile ridi
cate lui Gh. Lazăr în Avrig şi 
Sibiu, sínt greşit atribuite şi lo
calizate, şi provoacă confuzii.

In fine ne-am mirat văzînd că 
autoarea în loc să reproducă fru 
mosul epitaf, ce şi l-a întocmit 
însăşi Gh. Lazăr, aşa cum şi A n
ton Parin şi l-a făcut pe al său, 
s-a apucat să elaboreze unul ad 
hoc . . .  Lumea doreşte însă să cu 
noască epitaful făcut de Gh. Lazăr 
şi care e şi ultimul lui gînd scris. 
Pentru a-i respecta ultima dorinţă 
a alesului dascăl, reproduc epita
ful aşa cum a fost scris cu orto
grafia vremii de atunci, căci doar 
exprim ă acea „fortuna labilis" a 
vieţii omeneşti.

„Vieţuitorule! Stai pucinu şi ce- 
tesce. Apoi te gândeşce la trist'a 
omului sorté nepregetatore morte. 
Ce esci asta-di eu amu fostu  
asta'a se o scii de rostu. Ce 
suntu cu acumu, ve i fi, cându 
ceasulu' ţi va ven i.“

Gheorghe Lazăr
(Continuare din pag. a 3-a) 

era numită

Ceva despre „File de acatist“
Părintele Valeriu Anania este 

un scriitor în toată puterea cu- 
vîntului, o prezenţă distinctă în 
literatura română contemporană. 
Recent, comentînd un amplu vo
lum de evocări privitoare la  Tu
dor Arghezi, m ajoritatea cronica
rilor insistau asupra contribuţiei 
preeminente a părintelui Anania, 
asupra stilului său expresiv şi 
asupra puterii sale de pătrundere. 
— In acelaşi timp, apărea şi volu
mul File de acatist, întrunind două 
ample poem e celebratoare scrise 
şi publicate iniţial la Detroit, cu 
cinci ani în urmă. Deşi se obiş
nuieşte din ce în ce mai puţin, 
se cuvine notată frumuseţea veş
mântului grafic a volumului File 
de acatist, deopotrivă cu inspi
rate le  desene în peniţă semnate 
de Vlaicu Ionescu. De altfel, grija 
exemplară pentru formă, pentru 
acurateţea şi limpezimea tiparu
lui sín t învederate la orice carte 
ieşită de sub teascurile Editurii 
Institutului Biblic din Bucureşti.

File de acatist este o rem arca
bilă realizare artistică în  care 
harul poetic se contopeşte cu ex
presia dogmei. N eavînd instrucţie 
teologică sistem atică ,vom analiza 
numai aspectul literar, sărăcind 
involuntar in tegritatea paginilor 
părintelui Anania. Cele două 
poeme, închinate Sfîntului român 
loan Valahul, ipostaziind martirul 
şi .respectiv, Sfîntului Calinic de 
la  Cernica — mare figură a ne- 
voinţei monahale naţionale — 
ipostaziind ascetul, atrag atenţia 
prin arhitectura lor deosebită. In 
tr-o vreme cînd literatura se în
depărtează de canonul stilistic şi 
caută, în dauna sa, să nimicească 
orice constrîngere formală, V ale
riu Anania face o impecabilă de
monstraţie de virtuozitate: ambele 
poeme se constituie din douăspre
zece trepte şi treisprezece stări 
şi la finele fiecărei trepte rima 
din ultimul vers este aceeaşi. 
Limbajul teologic este prin na
tura sa simbolic şi acest lucru e 
învederat de trim iterile şi suges
tiile sale, de ascendenţa sa: ca şi 
în  Scara Sfîntului loan, fiecare 
treap tă reprezintă, evolutiv, o 
nouă cucerire. Respectarea aces
tui aspect imprimă, pe lingă uni
tate, o gradaţie dramatică ce cul
minează în final. Recunoaştem 
aici via şi bogata experienţă de 
dramaturg a părintelui Anania.

Scriitorul mirean ori cititorul cit 
de c ît cultivat şi dedat la savorile 
lingvistice, care va deschide un 
volum din Filocalie sau va par
curge un pasaj din Vieţile sfin
ţilor, nu poate să nu rămînă 
adînc fermecat de puritatea şi 
frumuseţea limbajului românesc 
bisericesc, de seducţia sa fonică. 
O parte covîrşitoare din aceste 
cuvinte au aparţinut fondului din 
vechi al limbii noastre şi e spre 
cinstea Bisericii că l-a cultivat 
şi penetrat cu pietate. Cei care 
au militat, şi îmi vine în minte 
numele cărturarului Onisifor Ghi- 
bu, pentru conservarea acestui 
fond, mai cu seamă în pragul se
colului nostru, cînd Biserica voia 
să-şi „modernizeze" mijloacele 
verbale de expresie, au făcut un 
veritabil act de cultură. Scrisul 
unor Arghezi, M ateiu I. Cara- 
giaie, V. Voiculescu, Sadoveanu 
a avut enorm de cîştigat de pe 
urma folosirii acestui limbaj. Pă
rintele A nania introduce în poe
mele sale, cu rol de puternice 
tente cromatice şi sonore, vechi 
cuvinte de lexic românesc şi bi

sericesc: cocon, butcă, voroavă, 
lăsăminle, năstavnic, răzbele, năs- 
trapă . . .  Alteori, din atingerea 
term enului bisericesc de context 
se obţin sintagm e de copleşitor 
efect ■artistic: oxymoronul tînăr 
avvă, poartă leoiană, cortul mi- 
năstirii, corn de aur al luminii 
celei line, triste frunţi sub omo- 
for . . .  Există o tehnică a  aducerii 
cuvintelor unul iîngă altul şi acest 
instinct stilistic îl are  pe deplin 
părintele Anania. Negreşit, d in 
colo de frumuseţea literară şi lite
rală, există şi simbolul, fiindcă nu 
ignorăm că crinul, poarta, cortul, 
smerita cugetare şi lumina lină au 
în context o cu totul altă potenţă 
decît aceea la ic ă . . .  Euritmia, eu 
fonia, aliteraţia („oase ostenite, 
vînaţi de vîrşa nopţii) sínt alte 
mijloace stilistice, însă noi insis
tăm asupra actului întrerprins în 
m aterie de limbă. Un m are poet 
şi eseist modern, T. S. Eliot, care 
socotea poezia — cea mai deplină 
m anifestare a sufletului naţional, 
în realizarea ei, a poeziei, acorda 
primul loc creaţiei lingvistice. De 
altfel, adepţii noilor curente de 
cercetare literară, semiotieienii şi 
herm eneuţii laici îndeosebi, ar 
găsi un larg  (şi insolit) te ren  de 
analiză în File de acatist.

Cele două poeme de anvergură 
ale părintelui A nania sínt expre
sia unei viziuni rapsodice, cele
bratoare, aşa cum concepea poe
zia Ion Barbu. Şi, în treacăt fie 
spus, e păcat că teologii n-au 
căutat să exploreze din punctul 
lor de vedere mesajul mistic a tît 
de bogat şi de esenţializat al aces
tui m are poet. Revenind la versu
rile autorului nostru, să observăm 
cîteva podoabe de inefabilă su
gestie: spic de rouă mai plăpind 
decît heruvii, tinereţe ne-nserată; 
un ecou arghezian: „Asemenea 
veciei ce şchiopătează-n ornic"; 
cîteva stihuri de făurar: „Aromi
tor, Bosforul îşi leagănă în soare J 
Năvoadele flămînde de mugure 
creştin"; „O, recea maiestate a 
morţilor pe cruce“; „Bucură-te 
fum de smirnă al ţărînii româ
neşti"; „Biruinţă odrăslită din în- 
frîngeri"; „Aleşii nevoinţei te vier- 
suie-n alint"; „Bucură-te că prin 
tine cîntă doina-n sinaxare" . . .

Negreşit, izbînzile stilistice şi de 
mare expresivitate artistică în tă
resc locul distinct al părintelui 
Anania, poet care încheie o co
hortă de scriitori al cărei stîlp de 
boltă e Dosoftei. Să nu neglijăm 
însă vibraţia m esajului naţional, 
de adînc patriotism, al acestei 
poezii a părintelui Anania şi nici 
să nu ignorăm elogiul cuvenit 
Bisericii ortodoxe româneşti care 
şi-a apărat cu scumpătate limba 
şi datina — care sínt tot ale po
porului nostru. Preţul a fost scump 
şi e spre pildă însuşi acest m ăr
turisitor loan Valahul, căruia p ă 
rintele Valeriu Anania îi aduce 
ofrandă pururi vie şi insuflată de 
har. Iată c îteva versuri memora
bile:
Vezi toamna cum se-mbracă în

trup pogorîtor
Acoperindu-şi moartea ca iarba'n 

rădăcină.
La rîul Babei plînsem. Din floarea 

ce se'nchină
A cestei triste pravili mai stăruie

un dor
Horit în neodihna miresmelor:

lumină.
Ucenicindu-i nopţii şi bînd-o prin

tăgadă,
Lucoare nouă, sfîntă, ne'mbată şi 
ne pradă." Dan Ciachir
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